

УДК: 343.3

ПУТИ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ЭКСТРЕМИЗМУ В СОЗНАНИИ И ПОВЕДЕНИИ СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ РОССИИ

Щербак С. Е.

Алтайский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Россия, Барнаул, e-mail:

swetik24.03@mail.ru

В статье раскрывается понятие экстремизма, исследуются причины и условия, способствующие совершению преступлений экстремистской направленности в молодежной среде, особенности их выявления. Выделяются специфические формы проявления молодежного экстремизма. Определяется взаимосвязь между уровнем нравственности, психологической устойчивости и развитием экстремистского поведения у подростков. Обосновывается необходимость формирования у молодежи правового сознания.

Ключевые слова: молодежный экстремизм, преступления экстремистской направленности, агрессивное поведение, правовое сознание

WAYS OF COUNTERING EXTREMISM IN CONSCIOUSNESS AND BEHAVIAR OF MODERN RUSSIAN YUOUTH

Shcherbak S.E.

The Altai Branch of the Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration, Russia, Barnaul, e-mail:

swetik24.03@mail.ru

The article considers extremism, explores the causes and conditions which allow crimes of extremism to take place in the youth environment, and details of their detection. Specific forms of youth extremism are highlighted. The link between cultural and moral development, psychological stability and extremist behavior of young people is determined. The necessity of forming legal consciousness in young people is justified.

Keywords: youth extremism, crimes of extremism, aggressive behavior, legal consciousness

Экстремизм является одной из главных угроз конституционного строя государства. В связи с тем, что Российская Федерация - многонациональное и полирелигиозное государство, экстремизм является одним из опаснейших факторов, угрожающих целостности государства и единству нации. В условиях современной действительности вопрос формирования духовно – нравственной личности, воспитание патриотизма среди молодежи неразрывно связаны с тенденциями развития общества.

Информационное пространство является основной средой общения подростков, и как следствие этого виртуальное общение заменяет вербальное. Сеть Интернет служит источником получения информации различного характера, межличностного общения и в то же время является площадкой для совершения некоторых видов преступлений, в том числе экстремистской направленности. И только высокий уровень культуры, психологической устойчивости и нравственности может быть защитой от совершения молодым поколением подобных преступлений.

Человек, наделенный знаниями о специфике использования и распространения информации экстремисткой направленности в социальных сетях, опасностях и возможных последствиях размещения будет защищен от совершения такого рода преступлений, способен поделиться этими знаниями с окружающими и предостеречь от опасности себя и людей своего окружения.

Актуальность работы заключается в том, что экстремизм – одна из обширных проблем современности. По официальным данным Следственного комитета РФ, каждый год количество преступлений, связанных с экстремизмом увеличивается минимум на 20 % [1], т.к. многие не знают, что есть такое правонарушение и за него привлекают к уголовной ответственности со сроком лишения свободы.

Объектом исследования является отношение старших школьников к экстремизму и его проявлениям в обществе.

Предметом исследования является законодательство, регулирующее ответственность за совершение преступлений экстремистской направленности, общие закономерности совершения преступлений экстремистской направленности, закономерности их выявления, раскрытия и расследования.

Гипотеза исследования: формирование правосознания у старших школьников является профилактикой преступлений экстремистской направленности.

Цель данной работы заключается в том, чтобы дать комплексную характеристику преступлениям экстремистской направленности (в частности, предусмотренным статьями 280, 282 УК РФ).

В работе использовались такие методы исследования, как изучение, анализ и обобщение судебной и следственной практики по уголовным делам, возбужденным по фактам совершения преступлений экстремистской направленности на территории Алтайского края за период времени с 2014 по 2019 годы, а также результаты анкетирования учащихся старших классов г. Барнаула.

В рамках работы были исследованы причины и условия совершения преступлений экстремистской направленности, особенности выявления данных преступлений, совершенных с использованием сети Интернет.

Экстремизм – явление международного масштаба, его зарождение и развитие в России принято относить к 19 веку. В научной литературе можно встретить множество различных определений понятию экстремизм, данных правоведами и политологами. Их полемика завершилась в 2002 году, когда законодатель закрепил легальное определение понятия экстремистской деятельности в п.1 ст.1 ФЗ от 25 июля 2002 г. №114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» [2].

Для понимания сущности преступлений экстремистской направленности следует дать некоторым элементам криминалистическую характеристику. Подавляющее большинство лиц, привлекаемых к ответственности за совершение преступлений экстремистской направленности, - это лица в возрасте от 15 до 25 лет, не работающие и не учащиеся несовершеннолетние лица либо учащиеся средне-специальных, реже обучающиеся высших учебных заведений, входящие в устойчивые агрессивные группы. Другую часть экстремистов составляют совершеннолетние лица в возрасте от 26 лет и старше, как правило, это организаторы и руководители экстремистских организаций. К ним относятся люди разного уровня образования, разного социального и материального положения, более 2/3 уголовных дел экстремистской направленности совершаются лицами мужского пола. Важной особенностью таких преступников является то, что их приверженность националистическим взглядам чаще всего не является скрытой.

На сегодняшний день существует законодательная инициатива, где предлагается снизить возрастной ценз привлечения к уголовной ответственности за преступления экстремистской направленности с 16 лет до 14. Многие следователи разделяют указанную инициативу, так как снижение возраста привлечения к уголовной ответственности за такие преступления будет подталкивать подростков на осознанную оценку своих действий, прежде всего, в сети «Интернет», так как лица данной возрастной группы являются самыми активными

пользователями различных социальных сетей, а преобладающая часть таких преступлений совершается именно с использованием сети Интернет.

Среди способов совершения преступлений экстремистской направленности самым «популярным» является распространение в Интернете на общедоступных сайтах фото-, аудио-, видеофайлов, текстовой информации с экстремистскими призывами, побуждениями либо одобрением такого рода деятельности.

Следственная и судебная практика показывает, что лица, привлекаемые к ответственности по ст. 280 УК РФ, привлекаются в большинстве случаев по ч. 2 данной статьи, где основным способом совершения преступления выступает распространение публичных призывов к осуществлению экстремистской деятельности с использованием сети Интернет.

Так, Октябрьским районным судом г. Барнаула в совершении преступлений, предусмотренных ч.2 ст.280, ч.1 ст.282 УК РФ, был признан виновным гражданин, которому было назначено наказание в виде полутора лет лишения свободы условно с испытательным сроком 2 года. Следствием, а позже и судом было установлено, что он, реализуя свой преступный умысел, используя персональный компьютер, находясь у себя в квартире, разместил на своей Интернет-странице «ВКонтакте» графические изображения, сопровождающиеся текстами, содержащими положительную оценку насильственных действий в отношении жителей Кавказа или Средней Азии положительную оценку насильственных действий в отношении русских девушек, имеющих половые отношения с жителями Кавказа или Средней Азии. У некоторых людей и на сегодняшний день остаётся вопрос: подлежит ли уголовной ответственности лицо за републикацию записи в социальных сетях? Судебная практика сложилась таким образом, что за подобные действия лица были привлечены к уголовной ответственности. Одним из громких дел явилось дело в отношении политического активиста Дарьи Поклюдовой, которая 21 декабря 2015 года Октябрьским районным судом г. Краснодара приговорена к двум годам колонии-поселения за участие в несанкционированной акции протеста, публикацию и «перепост» записей в социальной сети «ВКонтакте». Ещё в качестве одного подобного примера можно привести уголовное дело, возбужденное в отношении Екатерины Вологжениновой, которую 20 февраля 2016 года Екатеринбургский городской суд приговорил к 320 часам обязательных работ за совершение преступления, предусмотренного ч.1 ст.282 УК РФ, а её персональный компьютер суд постановил уничтожить. Екатерина в своё оправдание утверждала: «У меня на личной странице «ВКонтакте» были посты оппозиционной направленности...я собирала их для себя, для истории – время сейчас такое, все события эпохальные» - показания в суде [3].

Статьями 280, 282 УК РФ предусмотрена уголовная ответственность за высказывание владельцем аккаунта своего собственного мнения, а «перепост» или «ретвит» – это лишь

копирование чужих мыслей. Международные стандарты исключают возможность привлечения лица к ответственности за распространение материалов, автором которых он не является, однако на территории нашего государства эта норма не соблюдается. Верховный суд РФ разъяснил вопросы привлечения к уголовной ответственности за «репосты».

В Алтайском крае на выявлении преступлений экстремисткой направленности специализируются ЦПЭ ГУ МВД России по Алтайскому краю и УФСБ России по Алтайскому краю.

Выявление преступлений осуществляется посредством мониторинга сети Интернет. Основной проблемой, с которой сталкивается предварительное следствие и оперативные службы, – это использование анонимных прокси-серверов, межсетевых экранов, специализированного программного обеспечения, позволяющих подменять информацию об IP-адресе и MAC-адресе. Для преодоления такого рода преграды в системе МВД России есть Управление «К».

Своевременное выявление первичной оперативно-розыскной информации о лицах и фактах, представляющих оперативный интерес, является не только одной из форм осуществления оперативно-розыскной деятельности, но служит ещё и главным «оружием» предотвращения и пресечение такого рода преступлений [4].

В период с 14 по 23 марта 2019г. в пяти образовательных учреждениях г. Барнаула было проведено анонимное анкетирование школьников по проблеме экстремистских проявлений в подростковой и юношеской среде с целью изучения потенциала, причин и форм экстремистских проявлений, учащихся в образовательных учреждениях г. Барнаула.

В анонимном исследовании приняли участие 100 респондентов 15-17 лет пяти школ округа №3 Ленинского района г. Барнаула. Полученные цифровые показатели позволяют подчеркнуть необходимость объединения усилий всех участников образовательных отношений для решения проблем молодежного экстремизма.

Результаты анонимного анкетирования старших школьников указывают, что большинство учащихся знакомы с понятием терроризма, не одобряют его проявления, не связаны с экстремистскими организациями, толерантно относятся к лицам иной национальности или вероисповедания. Среди факторов, влияющих на совершение преступлений экстремисткой направленности можно выделить недостаточное правовое воспитание школьников в вопросах экстремизма, информация, распространяющаяся в сети Интернет, положительное выраженное отношение взрослых к проявлениям экстремизма, недостаточная организованность досуга учащихся. Среди форм проявления экстремизма настораживает проявление интереса к указанному материалу в сети Интернет.

Экстремизм – явление международного масштаба, способное расшатать любое, даже самое стабильное и благополучное общество. Учитывая многонациональный состав нашей Родины, одной из приоритетных задач является воспитание молодежи в духе патриотизма, который выражается в любви к Отечеству, преданности ему и стремлению защищать интересы Родины. Преступления экстремистской направленности подрывают идеи единства, равенства, уважения друг к другу в независимости от расовой, национальной и религиозной принадлежности.

В целях противодействия молодежному экстремизму государство должно осуществлять глубоко продуманную молодежную политику на федеральном, региональном и местном уровнях российского общества. Чрезвычайно важно создавать благоприятные условия для формирования молодого человека с правовым сознанием. В качестве внутреннего стержня правового сознания выступает система ценностей молодежи. Ведущая роль отводится культуре, науке, образованию. Развитие духовных начал жизни – нравственных, правовых, эстетических, патриотических должно быть приоритетным направлением воспитания и обучения молодого поколения.

Формирования молодежной культуры ненасильственного типа осуществляется через утверждение демократических принципов жизнедеятельности в государстве и обществе, гармонизацию социальной структуры и реализацию принципов социальной справедливости, формирование культуры нравственно-правового применения силы, эффективное управление процессом социализации личности, гуманизацию и сакрализацию всей системы общественных отношений на базе принятия исторически традиционных духовных ценностей и конфессий.

Важным направлением профилактики экстремизма является формирование в России широкой, общедоступной и привлекательной социокультурной инфраструктуры, включающей в себя развитую систему общего и профессионального образования; эффективную систему обучения, просвещения и воспитания; широкую систему культурно-досуговой и спортивно-оздоровительной работы, а также систему культурно-эстетического образования и творчества.

Выравнивание уровней жизни и благосостояния всех слоев населения, гармонизация социальных отношений и ликвидация социальной напряженности в обществе, эффективное управление социальными конфликтами также являются необходимыми условиями противодействия молодежному экстремизму.

Обучение и воспитание молодого поколения должно основываться на утверждении в сознании и поведении общечеловеческих нравственных ценностей, принципов толерантного

и ненасильственного поведения, патриотических настроений и чувств, психологии товарищества и партнерства, сотрудничества и взаимопомощи, дружбы и уважения.

Предупреждение преступлений экстремисткой направленности - это не только задача государства. Каждый гражданин должен стать единомышленником в борьбе с экстремистскими настроениями.

Список литературы:

1. Правовой портал статистики Генеральной прокуратуры РФ // [Электронный ресурс] - Режим доступа: URL:http://crimestat.ru/offenses_map
2. Постановления Пленума ВС РФ от 28.06.2011 №11 (ред. от 03.11.2016) «О судебной практике по уголовным делам о преступлениях экстремистской направленности» // [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_115712/
3. Информационно-аналитический центр «СОВА» от 21.12.2015 «О возбуждении дела в отношении кубанской активистки Дарьи Полюдовой» // [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.sova-center.ru/misuse/news/persecution/2015/12/d33508/>
4. Давыдов, В.О. Выявление информации экстремистской направленности в электронных информационных сетях в целях раскрытия и расследования преступлений / В.О. Давыдов // Известия Тульского государственного университета. – 2011. – №2-2 // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://cyberleninka.ru/article/n/vyyavlenie-informatsii-ekstremistskoj-napravlenosti-v-elektronnyh-informatsionnyh-setyah-v-tselyah-raskrytiya-i-rassledovaniya>(дата обращения: 15.10.2019).
5. О судебной практике по уголовным делам о преступлениях экстремистской направленности: постановление Пленума Верховного Суда РФ от 28.06.2011 №11 // Консультант Плюс: Справочно – правовая система [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_115712 (дата обращения 12.10.19).
6. Родина, М.Е. Экстремизм и экстремистская деятельность / М.Е. Родина // Российский следователь. – 2016. – №20. – С. 26-29
7. Голубых, Н.В., Леготина, М.П. О сущности понятия «экстремизм» / Н.В. Голубых, М.П. Леготина // Адвокат. – 2013. – № 6. – С.60-63.